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Uputstvo za pisanje seminarskog rada
Tehničke specifikacije
· Veličina papira: A4
· Margine: 2.54 cm sa svih strana
· Prored teksta: 1.15
· Obim rada: od 7 do 10 strana, ili, ukoliko je potrebno - najviše 20 strana
Stilske naznake
· U seminarskom radu je dozvoljeno koristiti slike i grafikone, ali tako da ne prelaze 20% ukupnog sadržaja seminarskog rada. Dozvoljeno je štampati seminarski rad i u boji i u crno-beloj tehnologiji. Mape, fotokopije i ostale priloge dostaviti kao zaseban dokument pored seminarskog rada.
· Veličina fonta na naslovima poglavlja može ići najviše do 16pt.
· Prihvata se isključivo seminarski rad štampan na belom papiru, sa proizvoljnim metodom koričenja i bojom folije. Voditi računa da tekst bude vidljiv i štampan pomoću ispravnog štampača/tonera.
· Naslovna strana mora da zadovoljava formu sa početka (prve strane) ovog uputstva. Na naslovnu stranu ne treba ubacivati slike, fotogtafije ili pozadinsku boju.
· Izvore citirati i navoditi prema Uputstvu za citiranje i navođenje izvora po APA standardu. (Preuzeti na početnoj stranici sajta Fakulteta bezbednosti)
· Idealan obim literature korišćene u seminarskom radu je minimalno 2-3 monografije (knjige), odnosno 3-4 naučno-istraživačka rada. Student može da proširi obim korišćene literature prema sopstvenim potrebama, ali tako da zadovoljava kriterijume navedene u Uputstvu za citiranje i navođenje izvora po APA standardu.
· Seminarski rad se brani na vežbama iz predmeta Sociologija politike. U slučaju koautorstva oba autora su dužna da svoj rad odbrane na vežbama, ili, ukoliko je jedan od autora sprečen da prisustvuje vežbama, svoju odbranu rada zakazuje naknadno u terminu za konsultacije.
· Ovaj dokument je već podešen prema navedenim zahtevima.

